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Thème 2 : Les dynamiques de population et le développement durable 

 

Problématique : Comment peut-on répondre aux besoins d’une population qui augmente en respectant une 
logique de développement ? 

 

Evolution de la population mondiale  

 

 
Localiser sur la carte les 5 états les plus peuplés du monde 
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Etude de cas 1 : Croissance démographique et développement durable en Chine 
 
 
But : savoir comment la Chine est parvenu à répondre aux besoins de sa population très nombreuse et en 
augmentation ? 
 

A. La Chine contrôle la croissance de population 
 
Population chinoise : 1, 330 milliards (Multipliée par 2 en 50 ans) 
Population indienne : 1, 160 milliards mais en augmentation forte 
 

 
 

 le gouvernement chinois à mis en place une politique de contrôle des naissances depuis 1979 
(politique de l’enfant unique, politique anti-nataliste).  

 
B. La Chine a développé son économie en privilégiant l’industrie 

 
 

 La Chine pour développer son économie a construit des usines.  
 Problèmes posés : pollution/développement des villes 

 
MAIS la Chine est aujourd’hui la 2 eme puissance économique du monde 
 
Conséquences sur le territoire : Les villes des régions littorales qui concentrent les usines  se peuplent et 
s’étendent (urbanisation).  
Ce qui provoque des inégalités dans la répartition de la population et des richesses : certaines régions sont 
pauvres et se dépeuplent (intérieur des terres). D’autres s’enrichissent et se peuplent (littoral).  
Des flux migratoires se développent entre les régions de l’intérieur du pays et le littoral, pour le travail.  
 
 
 
 
C. Des problèmes sociaux 
 
Les usines chinoises produisent une grande partie de tout ce qui est consommé dans le monde car la main-
d’oeuvre y est peu chère. Mais les ouvriers revendiquent de plus en plus régulièrement des améliorations de 
salaires et une baisse du temps de travail : il veulent bénéficier du développement économique du pays 
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D.  Des problèmes environnementaux  
 

 
 
Les atteintes à l’environnement sont nombreuses en Chine car la priorité a été donnée au développement 
économique afin de satisfaire rapidement les besoins de la population. L’enjeu environnemental a été 
délaissé ce qui n’est pas durable  
 

 La Chine a donc pour l’instant du mal à s’inscrire dans une dynamique de développement durable. 
Toutefois, son développement économique rapide lui permet aujourd’hui d’envisager des 
changements :  

 
Les éco-villes 

 
 
 
 
 
 

 La Chine a donc donné la priorité au développement économique, au détriment de la préservation de 
l’environnement et avec un faible impact sur les populations. Cependant elle semble davantage 
prendre en compte ces 2 piliers du développement durable maintenant qu’elle en a les moyens 
financiers.  
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Etude de cas 2 : Les front pionniers au Brésil 

 
But : savoir comment le Brésil est parvenu à répondre aux besoins de sa population qui augmente ? 
 
 

1 p.228 : Comparer les 2 images satellite 

La déforestation a été très importante en Amazonie 

 

 

3 p. 229 : Pourquoi a-t-on déforesté ?  

 

Le Brésil à choisit de développer l’agriculture brésilienne pour des raisons économiques car il fallait 
satisfaire rapidement les besoins d’une population nombreuse et en accroissement (+10 °/00).  

On a donc voulu mettre en valeur plus de terres pour l’élevage et les cultures  (soja par exemple).  
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4 p. 229 : Quelles sont les conséquences de cette déforestation ?  

- Perte de territoires pour les amérindiens qui vivaient là et qui sont contraints de migrer vers les villes 
voisines où ils ont du mal à s’intégrer => Problème sociaux 

- Pollution des sols et des eaux par les engrais et les pesticides utilisés dans les champs =>Problèmes 
environnementaux 

 

Malgré les revendications des amérindiens et des écologistes, les piliers environnementaux et sociaux sont encore 
peu pris en compte. 

	
  

	
  

	
  

Schéma : Un front pionnier au Brésil 

 

	
  

	
  

Définition front pionnier : limite entre 
l’espace mis en valeur et l’espace non 
mis en valeur.  
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Contrairement aux pays du nord, qui se sont engagés dans des dynamiques de développement durable dès 2000, 
les pays du sud, confrontés à l’urgence, sont davantage soucieux du développement économique que des autres 
aspects du développement durable 
 
Les priorités sont donc différentes 
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Tensions sociales en Chine : les grèves se multiplient 
Source : La Tribune.fr - 10/06/2010  
 
 Les troubles sociaux partis d'usines appartenant à des 
sociétés étrangères dans le delta de la rivière des Perles, dans le 
sud de la Chine, semblent s'étendre à des régions moins 
favorisées de l'intérieur, élargissant un mouvement mené par des 
ouvriers qui souhaitent voir leurs salaires suivre l'évolution des 
richesses du pays. 

 Cette série de grèves est un sujet d'inquiétude pour le Parti 
communiste chinois, qui de longue date s'efforce de désamorcer 
tout conflit social et de sanctionner les grévistes. 

 A la suite des récents mouvements sociaux chez Honda 
Motor et Foxconn International, qui fabrique des iPhone pour 
Apple, des grèves ont été signalées dans la province du Jiangxi 
dans une usine appartenant à des Taiwanais, où l'on fabrique des 
articles de sport. Une grève a éclaté également à Xian, dans une 
usine de Brother Industries, entreprise japonaise de machines à 
coudre. 

(…) La majeure partie de ces conflits sociaux portent sur les 
salaires, la hausse du coût de la vie et la longueur des journées de 
travail. De leur côté, les patrons cherchent à maîtriser les coûts 
pour continuer à faire venir des investisseurs attirés par une main 
d'oeuvre bon marché. 

 
Les ouvriers chinois osent dire "non". Depuis 
quelques mois, grèves et manifestations se 
multiplient dans "l'atelier du monde". Ce 
durcissement commence à payer. Le constructeur 
automobile Honda a dû augmenter de 25% ses 
salariés cette semaine après qu'une grève a 
paralysé ses usines d'assemblage dans le premier 
marché automobile mondial. 
TF1.Fr 
 
1. Quels sont les raisons du 

mécontentement des ouvriers grévistes?  

2. Dans quels types d’usines travaillent-ils ? 

A qui appartiennent ces usines ?  

3. Ont-ils été entendus ? 

4. Peut-on dire que ces mouvements 

sociaux (grèves) ont permis de mieux 

prendre en compte l’un des piliers du 

développement durable ? Si oui, lequel ? 

 
 

Capacités travaillées 
et/ou évaluées	
  

NA A A+ 

2. comprendre un texte    
3. comprendre les 
consignes 

   

4. répondre à des 
questions par écrit sans 
paraphraser 

   

13. mettre en relation 
plusieurs documents 

   
 

 
 
 

 

 


